

郭神父帶將臨期避靜



聖誕報佳音

新店中華聖母堂
Hsintien Our Lady of China Church

231 新北市新店區中正路367號
Tel : (02)2914-3022 Fax : (02)2914-6094
E-MAIL : ourladyxindian@gmail.com
URL : <http://www.ourladytw.org/>

主任司鐸：阮進懷神父 / 傳協會主席：劉勝東
編輯排版：應芝莉

兒童主日學	主日上午10:00
成人慕道班	8/22起 每週六下午 14:30--16:30 8/24起 每週一 早上 09:30 --11:30
讀 經 班	主日 10:30-12:00 週一 19:00-21:00 (小磐石讀經班) 週二 14:30-16:30 (小磐石讀經班) 週三 19:30-20:50
青 年 會	週日上午10:30

神父的話

親愛的兄弟姐妹們：平安！

教宗方濟各以《父親的心腸》宗座牧函，紀念大聖若瑟被宣布為普世教會的主保150週年。同時，教宗也宣布，從2020年12月8日至2021年12月8日舉行特別的「大聖若瑟年」。教宗指出，聖若瑟是個「不引人注意的人，他臨在於日常生活中，少言寡語且不露面」，但他卻擔任了「救恩史上獨一無二的主角」。我們要學習大聖若瑟，謙卑地承行天主的旨意。他藉著將自己的一生作為祭品為服事默西亞奉獻的愛，具體地表達了他的父愛。聖若瑟順從天父，承行天父的旨意，保護聖母瑪利亞和耶穌的生命，也教導聖子承行天父的旨意。他蒙天主的召叫為耶穌的使命服務，與救贖的偉大奧跡合作，真正成為救恩的使徒。

聖若瑟毫無先決條件地接納瑪利亞，這個舉動如今仍很重要。他信賴天主放下理智，內心平安地接納生活中發生的一切，甚至他不理解的事件。他教導我們不加以排斥地接納他人，親自承擔起責任來承行天主的旨意。

聖若瑟還教導我們勤勞工作的價值、尊嚴和喜樂的榜樣。聖若瑟為撫養他的家庭而勞作，他了解工作的價值、尊嚴和喜樂。我們也要懂得賦予尊嚴的勞動的意義，工作是參與救恩工程。他教導我們必須重新發現工作的價值、重要性和必要性。

在特別聖若瑟年我們懇求他賞賜我們恩寵與力量去效法他的榜樣勤勞工作，謙卑地接受並承行天主的旨意。

鐸末 阮進懷

大題淺論天主經

每次聽到有人說，「天主教是不是拜瑪利亞」的問題，心裡不免翻好幾道白眼，「又來了」。除耐著性子解釋外，相信一定有許多人和我一樣，想用力反問「你們到底那隻眼睛看到，天主教是拜瑪利亞的？」

天主教教友們進教，最先要認識的是天主，彌撒要唸天主經，祈禱也唸天主經。理所當然信奉的是天主。

其實，每天眼睛一張開，先唸的就是天主經，一天總要唸好幾遍天主經。幼年時，唸的是文言文的天主經，如今習慣唸白話文天主經，越唸越覺得有滋味，絕非浮面的意思而已。

聖奧思定說：「你們可讀遍聖經中所有祈禱經文，我不相信你們能找到主禱文中所沒有的東西。」日常口唸、心禱的天主經，是最核心的祈禱，能力有限下，只能談論一些粗淺的觀點。

天主經來自瑪竇福音第六章，我們先瞭解前因後果。那是耶穌上山，對群眾的山中聖訓的演講，有第五、六、七章之長，一直到「耶穌講完了這些話，群眾都驚奇他的教訓」（瑪七：38）

山中聖訓一開始的真福八端，是說人與人的關係，但天主經是說人與天主的關係，就是說面對天主應有的態度。

那是耶穌分講施捨、祈禱、齋戒如何的重要中，在祈禱部分，首度把他的父，做為群眾的父，等於把信主的人，視為兄弟姊妹看待，因而教導群眾向天父祈禱。

路加福音第十一章也有主禱文，只是敘述的方式不同。那是在教導門徒的場合；「有一次，耶穌在一個地方祈禱，停止以後，他的一個門徒對他說：『主，請教給我們祈禱，如同若翰教給了他的門徒一樣。』」（路十一：1）

至於山中聖訓的路加版，只在第六章，篇幅小很多，也抽離主禱文，強調「愛仇」概念——「應愛你們的仇人，善待惱恨你的人；應祝福詛咒你們的人，為毀謗你們的人祈禱。」（路六：27—28）。而瑪竇版，是強調「成全」概念——「所以你們應當是成全的，如同你們的天父是成全的一樣。」（瑪五：48）

回到的天主經話題。那是耶穌留給我們最完美的祈禱，既許為基督徒，對天主經的認識，當是至關重要的課題。

天主經有七個祈求，前面三個是對天主的願望，或更好說是渴求；後面四個是在世上的求，或說是與世界關懷連結一起。從瑪竇

版本，彰顯出猶太人對天主有深深的信賴、愛慕，因為祂是父；同時也有深深的敬畏，因為祂是君王，「願你的旨意承行於地，如在天上一樣」，耶穌確確實實做了，我們當然要如同耶穌一樣去做。

路加記載的主禱文比較短，有五個祈求，前面二個是對主的願望，後面三個是向主的祈求。沒有天主經的「願你的旨意承行於地，如在天上一樣」，也沒有「但救我們免於凶惡」。

起頭，耶穌教「我們在天的父」，而不是「我的天父」。告訴我們教會是共融的團體，一榮俱榮，一損俱損。路加是「父啊」，此種稱呼，保祿書信不乏記載，「阿爸，父啊！」（羅八：15）。這些不正是孩子對父親完全信賴的表現。

「願你的國來臨」，國指王國、王權、統治，固然耶穌再臨，是末世之時，但現世若能邀請主居我心，一樣是自由的享受天國之福。

「如在天上」，天是父的居所；我們真正的家鄉，我們的歸向，我們已屬於祂。

「寬免我們的罪債，猶如我們也寬免得罪我們的人」，身負罪惡的我們，深知需要天主的仁慈來寬免，如今卻反要我們先寬恕人，何況耶穌說七十個七次的寬恕，也就是完全敞開心胸，對弟兄姊妹無限量的寬恕。不要憂心、不要害怕，耶穌也說過「為人這是不可能的，但為天主，一切都是可能的。」（瑪十九：26）

「不要讓我們陷於誘惑」，人生在世，沒有沒遇到誘惑的，所謂「誘惑」，是來自黑暗的權勢，還記得什麼是三仇吧——魔鬼、世俗、肉身。「人受誘惑，不可說：『我為天主所誘惑』，因為天主不會為惡事所誘惑，他不誘惑人。」（雅一：13）

的確天主會試探人。「你們所受的試探，無非是普通人所能受的試探；天主是信實的，祂決不許你們受那超過你們能力的試探，天主如加給人試探，也必開一條出路，叫你們能夠承擔。」（格前十：13）

耶穌在山園祈禱，對門徒們說「你們醒悟祈禱，免陷於誘惑」。

「但救我們免於凶惡」，是最末的祈求；「在這祈求中，『凶惡』並非一抽象事物，而是指具有位格角色的撒旦、惡者、反對天主的天使。」（天主教教理2851）

祈禱結束，我們說，阿們；願一切得以實現，實現天主教導我們的一切。